全面推进改革创新和转型升级 牢牢把握高质量发展主题

2022年,面对重重挑战,开滦集团坚持以高 质量发展为主题,全面推进改革创新和转型升 级,保持稳健向好发展态势。

全年实现营业收入超千亿元,商品煤量、精 煤产量、焦炭产量、利润总额等主要经济指标全 面好于预期、高于同期;研发投入强度明显增 强,商品煤综合成本明显下降,一批优质项目相 继落地,投资布局结构不断优化,企业发展动力 明显增强。

经济运行高位平稳,打开高质量 发展新局面

尽管形势多变,困难重重,但是开滦集团稳 增长、提质量信心始终毫不动摇,不断加强经济 运行管控,全力挖潜降本增效。

良好的经济运行离不开卓有成效的管 开滦集团构建了包含4大类40项具体指 标的高质量发展指标体系,做实做细差异化 分类考核政策体系,有针对性地实施绩效考 核、产量上限考核、内部锁价购销等一系列政 策机制,逐月加强经济运行分析调度,根据不 同阶段特点,先后实施"双过半""争创业绩最



唐山中润煤化工有限公司厂区。在这里, 煤炭被转化成几十种或固态或液态或气态的

好年"等多个专项攻坚,实现了经济高起点开 局、高标准推进、高质量运行。

开滦集团始终坚持向效率和产品质量要效 益,不断加强煤炭生产的全过程管控。在中煤 协会新公布的全国安全高效矿井中,集团本部6 座及外埠3座矿井全部被评为特级。一年来, 通过提升生产效率和产品质量,扩大商品煤产 量规模,全集团商品煤综合成本和单位成本同 比均有明显下降,商品煤量、精煤产量同比大幅 增加,经济效益明显提升。同时,加大市场开拓 力度,全年商品煤销量同比增加545万吨;发挥 销贸运一体化优势,优化煤炭产品结构,开发7 个新品牌,实现炼焦煤全品种全系列供给的历 史性突破。

煤化工产业直面市场冲击,在环保限产条 件下努力优化生产负荷,焦炭、甲醇、焦油深加 工、己二酸、聚甲醛、乙醇汽油产量均圆满完成 预算指标,聚甲醛产量、出口量均创历史新高。 炭素化工生产运行和项目建设两手抓、两不误, 在经济运行保持平稳的同时,新项目按期投入

与此同时,坚持狠抓降本增效,调优财 务结构,不断降低融资成本、拓宽融资渠 道、优化融资结构,企业抗资金风险能力明

资源低碳利用的新型工业化道路。要紧紧抓

住煤矿智能化这一行业变革的大方向,打造更

多的国家级和省级智能化示范矿井,使之成为

"充分释放安全优势产能,拥抱数字化转型时

代浪潮,提升开滦形象地位"的有力保障。要

以煤为基,做精做优煤化工,重点提高煤炭作

为化工原料的综合利用效能,大力推动煤化工

产业高端化、多元化、低碳化发展,加快打造沿

海千万吨级煤化工板块,建立价值倍增、更具

优势的现代产业体系。要坚持把资源开发贯

穿始终,大力实施内挖外扩战略,充分挖掘释

放现有资源效率,打好煤炭开疆拓土攻坚战,

尽快形成"稳固河北、深耕内蒙古、主攻新疆"

的资源配置格局和产业发展布局,煤炭板块行

笔者:投资是稳定经济增长的重要支撑,高

业竞争力持续争先进位。

改革创新持续深化,激发高质量 发展新活力

2022年是国企改革三年行动收官之年。 年来,开滦集团在治理体系、体制机制、资本布 局、创新驱动等重点领域的改革都取得了新进 展新突破,全面完成了改革目标任务和省国资 委"回头看"工作部署。

为确保治理体系更加规范有序,开滦集团 坚持党的全面领导与公司治理深度融合,全面 落实党建要求进公司章程、"双向进入、交叉任 职"、党委前置研究讨论等重大原则要求,依规 推进子企业董事会建设,依法落实董事会、经理 层职权,深化股权管理专项整治,整改问题654 项,有效解决了治理结构不规范、控股不控权等 问题,中国特色现代国有企业制度更趋健全完 善。开滦股份被国务院国资委评为国有企业公 司治理示范企业。

以建立健全更加灵活高效的体制机制为 目标,开滦集团对涉及5个板块的39家单位进 行内部整合重组和优化配置;全面落实集团及 所属98家子企业经理层成员任期制和契约化 管理,明确了年度和任期目标责任;管理人员 竞争上岗、末等调整、不胜任退出工作稳步推

进;大力强化定员管理、实施岗位兼并代、 清理无效低效用工,按照"优先调剂、适量 引进"原则,做好关键急需用工调剂和人 才引进,集团内部人力资源市场全年完 成调剂配置2100余人次,员工队伍结构 进一步优化。

抓住全省国有企业研发投入"三年 上、五年强"专项行动契机,进一步强化创 新驱动发展战略支撑作用。出台8个方面 共36项支持措施,健全完善研发投入刚性增 长和考核激励机制,有效激发科技创新内生动 力;实施357项年度科研项目和集团管理的十 大科技创新项目,服务国家战略需求,对4个 化工高端新材料研发项目实施重点攻坚,研发 投入强度明显提升。全年获省部级以上奖励 17项、专利授权74项,同比分别增加4项和7 项。同时,推进创新平台提档升级,新增7个 研发平台,省级及以上研发平台累计达到29 个。集团公司技术中心在国家级企业技术中 心评价中位次前移541位。

产业结构优化升级,培育高质量 发展新优势

围绕集团整体产业布局,开滦集团强化投 资和项目支撑,全年投资69.82亿元,同比增长 25.8%,高质量发展动能不断增强,产业结构不

煤炭产业内稳外扩,增强发展后劲。唐山 老区投资4.3亿元推进67项智能化建设项目, 建成智能化自动化工作面16个;本部和外埠的 两个资源开发项目分别纳入属地省级煤炭工业 "十四五"规划。

煤化工产业延链补链,加快迈向高端。

沥青提质技改项目试生产, 改质沥青质量提 高到国家一级;环己醇扩产项目达到设计产 能; 重苯提萘项目投料试生产; 萘法苯酐项 目开工建设。煤化工产品进一步拓展延伸, 全年新增7个新产品,累计可生产化工产品

现代服务业结构调整,优化发展布局。物 流板块做实做优防风险,实体物流规模保持稳 定;其中,矿业工程服务板块积极开发优质项 目,成功开发多个煤矿托管、地铁工程项目,全 年中标金额7.2亿元,项目开发进入能级更大、 质量更优、领域更宽的新阶段。金融服务板块 深化融融协同、以融促产,目前已经形成六大平 台。备案首支私募基金,设立25亿元转型发展 产业基金,进一步拓展了资本运作平台和路径。

战略性新兴产业育新培优, 开辟发展新领 域。引进新项目、实施产品升级和新品研发, 超前布局前瞻性、引领性、跨越性高端化工新 材料产业领域,聚甲醛挤出聚合等5个中试和 产业化示范项目稳步推进。

奋力开启百年开滦高质量发展新篇章

开滦集团党委书记、董事长苏科舜谈开辟新领域新赛道,塑造新动能新优势

奋进新征程,建功新时代。2023年是全面 贯彻落实党的二十大精神的开局之年,作为省 属国有大型能源企业,开滦集团将如何践行习 近平新时代中国特色社会主义思想、认真落实 省委省政府和省国资委决策部署?未来又将如 何全方位推动高质量发展? 笔者就相关问题专 访了开滦集团党委书记、董事长苏科舜。

笔者:2022年,开滦集团全面推进改革创新 和转型升级,牢牢把握高质量发展主题,各项经 济指标全面好于预期、高于同期。2023年,开滦 集团有什么新的打算和目标?

苏科舜:过去的一年里,开滦集团全面贯彻 党中央决策部署,认真落实省委十届二次、三次 全会精神,把握机遇,应对挑战,百年开滦保持 了稳健向好的发展态势。

党的二十大报告提出"深化国资国企改革, 加快国有经济布局优化和结构调整,推动国有 资本和国有企业做强做优做大,提升企业核心 竞争力",为开滦集团未来发展提供了根本遵 循。省委省政府对加快推动国资国企高质量发 展的工作要求,也为开滦集团加快转型升级指 明了前进方向。

2023年乃至今后一个时期,开滦集团将全 面贯彻党的二十大精神和省委省政府决策部 署,对接落实中央和河北重大政策措施,把高 质量发展作为首要任务,坚持"三柱一新"战 略方向不变, 传统产业改造升级, 战略性新兴 产业创新发展,精准延链补链强链,推进做强 做优做大,推动创新链产业链资金链人才链深 度融合,为"三柱一新"产业体系建设注入丰 富时代内涵,奋力开启百年开滦高质量发展新 篇章, 为加快建设经济强省、美丽河北, 打造 中国式现代化河北场景作出开滦集团应有的

笔者:对开滦集团来说,煤炭既是传统产 业,也是基础产业和主导优势产业。今后将从 哪些方面入手,加快推动传统产业升级?

苏科舜:我们要用好看家本领,认真落实国 家能源战略和煤炭产业政策,把"安全高效开 采煤炭、清洁高效利用煤炭"作为未来行业发 展的主要竞争力,持续加大力度推动煤炭产业





质量项目是高质量发展的重要支撑。在投资和 项目建设方面,开滦将采取哪些具体举措为高 质量发展提供源源不断的新动能? 苏科舜:着眼扩大经济总量、提升发展能

级、塑造竞争优势,催生新兴产业、孕育未来产 业、赋能传统产业,开滦集团将立足资源禀赋、 管理技术、区位品牌、产业基础等比较优势,利 用好市场和政策机遇,全力以赴谋划开发一批 投资规模大、科技水平高、带动能力强、质量效 益好的项目。要始终把项目建设作为推动发展 的"一把手工程",坚持"抓投资上项目",争取更 多项目纳入国家和省市"总盘子",力促更多的 项目早日落地,推动更多的项目建成投产。要 抓紧推进纳入"十四五"规划的成熟项目,引领 推动"三柱一新"产业布局优化调整,特别是事 关长远和全局的煤炭资源开发、煤化工扩能延 链项目,务必要抓住时机、攻坚克难、提速提效、

有效落地,推动资本向基础产业和关键领域聚 焦,逐步建成主业精强、业绩突出、结构合理的 高质量发展现代化能源化工集团。

控着整个生产流程

笔者:2022年,开滦集团举全集团之力落实 "三年上、五年强"专项行动,研发投入明显增 加,实现了创新项目数量扩增、档次提升。今 后,在全面塑造创新驱动发展新优势,加快集聚 发展新动能方面将采取哪些措施?

苏科舜:创新是引领发展的第一动力。我 们将着力提升企业创新体系整体效能,加快构 建更具竞争力的开放创新生态,全面激发创新 体制机制的活力动力,以一流环境汇聚国内外 创新要素和智力资源,打造基础研究原始创新 的策源之地、产业技术创新的蝶变之地、创新 人才聚集的凤栖之地。要强力推进研发投入 "三年上、五年强"取得最优化成果,坚持项目、 人才、平台与鼓励创新、宽容失败的政策机制

同向发力,确保到2025年研发投入强度达到 3.8%, 高层次创新人才队伍壮大10%, 实现国家 级技术创新中心、国家级化工新材料中试基 地、国家级重点实验室零的突破,力争获得1到 2项国家科技进步奖,在化工新材料等重点领 域攻克一批"卡脖子"关键核心技术,建设国家 一流化工新材料中试基地,加力加速推动科技 成果孵化转化和育新突破。

笔者:开滦集团发展新材料产业起步较早, 具有比较坚实的产业基础、可以倚仗的研发力 量和资产总额百亿规模的园区优势。下一步, 在制胜新材料发展新赛道方面有哪些具体

苏科舜:新材料产业是具有前瞻性战略性 和投资价值的稀有赛道、黄金赛道。按照产业 链延伸、资源循环利用发展模式,开滦集团京唐 港煤化工园区已经建设成为上下游协同、产研 一体的循环经济园区。在此基础上,我们将继 续贯彻绿色发展理念,进一步延伸"绿色低碳、 吃干榨净"的循环经济产业链;以"聚能塑新"为 导向,开发建设以工程塑料为主导的新材料高 端系列项目,形成品种全、规模大、实力强的新 材料产业集群。以高技术、高成长、高附加值项 目研发为着力点,加快新兴战略项目落实落地, 打造质量过硬、品牌响亮、产业素质全面提升、 国内领先的新材料企业。



开滦煤化工研发中心。